

# HABERLER

İLKBAHAR — 1985

## XX. Kütüphane Haftası Kutlandı.

Mahalli seçimlerin ertesi gününe rastladığı için, seçim yasağına girip girmediği tereddütleri yüzünden 1984 yılında yeterince kutlanamayan Kütüphane Haftası, bu yıl bütün yurttan kutlandı. Ankara'da ve yurdumuzun öteki yerlerinde yapılan kutlamalarda Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Merkezi ile şubeleri önemli rol oynadılar. Aşağıda, bu kutlamalara ilişkin özetler yer almaktadır :

### Ankara

● 21. Kütüphane Haftası'nın Ankara'daki kutlamaları Kültür ve Turizm Bakanlığı ile Türk Kütüphaneciler Derneği'nce düzenlenen bir program uyarınca gerçekleştirildi.

Haftanın açılış töreni, 25 Mart 1985 Pazartesi günü saat 11,00'de, Milli Kütüphane'de başladı. Atatürk ve ebediyete göçmüş kütüphaneciler için saygı duruşu yapılmasından ve İstiklâl Marşı'nın okunmasından sonra, G. Ü. Gazi Eğitim Fakültesi Müzik Eğitimi Bölümü öğrencilerinin sunduğu **Kütüphaneciler Marşı** ile Atatürk Marşları dinlendi. Daha sonra, sırası ile Kültür ve Turizm Bakanı **Mükerrem Taşcıoğ-**

lu, ile Kütüphaneler ve Yayımlar Genel Müdürü **Burhanettin Yılmaz** ve Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Başkanı **Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu** birer konuşma yaptılar. Bunun ardından, Kültür ve Turizm Bakanı, Kütüphane binası yaptıran 6 kişi ve kuruluş ile önemli sayıda kitap bağışı yapan Türkiye Diyanet Vakfı'na ve Kütüphane hizmetinde 20 yılını doldurarak emekli olan **Nail Bayraktar** ile **İzzet Gündüz'e** birer şild verdi. Bunu, Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Başkanı'nın 1984 yılının «Kütüphane Dostu» seçilenlere plaket vermesi izledi. Bunun ardından, 1984 yılı **Sema Göksel Ödülü'nü** kazanan **DTCF Kütüphanecilik Bölümü Mezunu'na** ödülünü **Mükerrem Taşcıoğlu**, **Emily Dean Ödülünü** kazananlara da Kültür ve Turizm Bakanlığı Müsteşar yardımcılar tarafından ödülleri verildi. Toplantı, **İhsan Doğramacı** ödülünü kazanan **H. Ü. Kütüphanecilik Bölümü** mezununun tanıtılmasından sonra, tören son buldu. Törene, çok sayıda kütüphaneci ve konuk katılmış, bu yüzden dinleyicilerin büyük kesimi programı ayakta izlemek zorunda kalmıştı.

Kültür ve Turizm Bakanlığı ileri gelenleri ile davetli kütüphaneciler,

25 Mart 1985 Pazartesi günü, saat 18.00'de, Bulvar Palas'ta verilen kokteylde yeniden buluştular. Kültür ve Turizm Bakanı Mükerrerem Taşcıoğlu'nun evsahibi olarak katıldığı bu kokteylde, kütüphaneciler özlem gidermek ve dertleşmek fırsatını buldular.

26 Mart 1985 Salı günü Ankara İl Halk Kütüphanesi'nde bir sergi açılışı ve bir konferans vardı. Kütüphanecilikle ilgili yayınları içeren sergi Ankara Vali Yardımcısı tarafından açıldı. Daha sonra da Vahit Çakmak'ın «Millî Dokümantasyon Merkezi İhtiyacı» konulu konferansı dinlendi.

27 Mart 1985 Çarşamba günü saat 15.00'de başlayan «Gençlik ve Kütüphane» konulu açikoturum büyük ilgi ile karşılandı. Bu yüzden Türk Tarih Kurumu Konferans Salonu dinleyicileri almadı; bu yüzden gelenlerin bir kısmı geri dönmek zorunda kaldı, bir kısmı da konuşmaları salon dışından izlediler. Prof. Dr. Osman Ersoy'un yönettiği açikoturumda Prof. Dr. Selâhattin Ertürk, Burhanettin Yılmaz, Doç. Dr. Galip Karagözoğlu, Doç. Dr. Berin U. Yurdadoğ ve Veysel Türkmen adındaki genç, Gençliğin ilgi ve ihtiyaçları açısından kütüphane hizmetinin nasıl verilmesi gerektiğine ilişkin görüşlerini beirttiler ve dinleyicilerin sorularını cevaplandırdılar.

28 Nisan 1985 Perşembe günü iki konferans dinlenildi. Birincisi Sevinç Yıldırım tarafından verilen «İstatistiklerin Kütüphanelerin Yaygınlaştırılmasındaki Önemi» konusunda Millî Kütüphanede, ikincisi Prof. Dr. Osman Ersoy tarafından Yenimahalle Halk Kü-

tüphanesi'nde verildi. Bir sohbet havası taşıyan bu ikinci konferans Yenimahalle Kız Meslek Lisesi'nin öğrencileri de katıldı.

29 Nisan 1985 Cuma akşamı kütüphaneciler, Türk Kütüphaneciler Derneği'nce düzenlenen «Kütüphaneciler Gecesi»ne katıldılar ve doyasıya eğlendiler.

Hafta kutlamaları, 10 Mart Cumartesi günü Ankara İl Halk Kütüphanesinde verilen Türk Halk Müziği ve 31 Mart 1985'de aynı yerde verilen Türk Müziği konsêrleri ile son buldu.

Hafta içinde ayrıca, Türk Kütüphaneciler Derneği'nin önderliğinde, A. Ü. DTCF Kütüphanecilik Bölümü öğrencileri orta dereceli okullarda konferanslar verdiler.

### Burdur

● TKD Burdur Şubesi'nce Kütüphane Haftasının ilk günü bir açılış toplantısı düzenlenmiş, merkezdeki üç kütüphanenin evlere ödünç verme servisinden ençok yararlanan altı öğrenciye kitap armağan edilmiştir. Ayrıca, Gençlik Yılı Dolayısıyla Türkiye Liselerarası Atletizm Şampiyonasında (kızlarda) şampiyon olan Burdur Lisesi öğrencilerinden Hülya Ürün'e dernek adına Burdur Valisi kitap armağan etmiştir.

Haftanın ikinci ve üçüncü günlerinde ilkokullarda «Çocuk Kütüphaneleri» konulu konferanslar verilmiş, çocuk kütüphanelerinden ençok yararlanan okuyucular arasında yapılan kura ile belirlenen on öğrenci de kitapla ödüllendirilmiştir.

Hafta içinde Şube Başkanı Ayla Açar'ın yerel bir gazete olan **Yeni Gün'** de «21. Kütüphane Haftasında Kütüphanelerimizin Durumu» başlıklı bir yazısı yayınlanmıştır.

### **Isparta**

● 21. Kütüphane Haftası dolayısıyla 27 Mart 1985 günü Sütçüler Halk Kütüphanesi tarafından liselerarası bir münazara düzenlenmiştir. Halk tarafından büyük bir ilgi ile izlenen münazarada «Gençliğin boş zamanlarının değerlendirilmesinde spora önem verilmelidir» tezini Sütçüler Lisesi, «Kültüre önem verilmelidir» tezini ise Sütçüler İmam Hatip Lisesi savunmuştur. Her iki tezin de çok iyi savunulduğu münazarayı İmam Hatip Lisesi kazanmıştır.

Münazara sonunda yaptığı konuşmasında Sütçüler Halk Kütüphanesi Müdürü Cevdet Özer münazaranın hem Gençlik Yılı hem de Kütüphane Haftası içinde olmasının ayrı bir anlam taşıdığını vurgulamıştır.

İlçe Kaymakamı L. Güngör de bir konuşma yapmış ve öğrencilere başarılar dilemiştir.

### **Kayseri**

● Hafta içinde il Halk Kütüphanesinde ve Merkez Kütüphaneye uzak semtlerde oturanlar için de Gezici Kütüphane Servisince birer kitap sergisi düzenlenmiştir.

Çocuk Bölümü tarafından iki ayda bir çıkarılan **Bizim Gazete** adlı duvar gazetesinin hafta dolayısıyla çıkarılan sayısında kitap ve kütüphane ile

ilgili yazı, resim, şiir ve karikatürlere yer verilmiştir.

Yerel yayın organları ile yapılan görüşmeler sonucunda hafta ile ilgili haber ve yazıların gazetelerde yer alması sağlanmış ve hafta boyunca kitap ve kütüphane ile ilgili özlü sözler belediye hoparlörü ile halka duyurulmuştur. Ayrıca, Kayseri Müftülüğü ile işbirliği yapılarak camilerde kitap, kütüphane ve kültür konulu vaazların verilmesi sağlanmıştır.

Bu faaliyetler dışında bir de «Kütüphanelerin ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınmadaki yeri ve önemi» konulu konferans verilmiştir.

### **Kütahya**

● 25 Mart 1985 günü «Kütüphane Haftası» ve Bayındırlık ve İskân Müdürlüğü Kütüphanesi Kütahya Valisi ve il protokolünün katıldığı bir törenle açılmıştır.

Hafta dolayısıyla Vahit Paşa İl Halk Kütüphanesinde Eski Harfli Tezhipli Kitaplar, Atatürk Kitapları ve Kütüphaneye yeni gelen kitaplar sergilenmiştir.

Kütüphaneci Ali Aksakal 27 Mart günü Kütahya Atatürk Lisesinde «Kütüphanecilik ve Kütüphanelerden Yararlanma Yolları» konulu bir konferans vermiştir.

Aynı gün Vahit Paşa İl Halk Kütüphanesinde ilk ve orta dereceli okulların kütüphanecilik kolu öğretmen ve öğrencileri ile bir sohbet toplantısı düzenlenmiş ve kütüphaneciliği tanıttıcı filmler gösterilmiştir.

Kütüphane personelinin yazılarından oluşan **Vahit Paşa'nın Sesi** isimli

bültenin 10. sayısı ile **Kütüphane Bilgisi ve Kütüphanelerden Yararlanma Klavuzu** isteyenlere ücretsiz dağıtılmıştır.

Gezici Kütüphanede hazırlanan kitap sergisi ve Atatürk köşesi kütüphaneye uzak semt ve köylerde yaşayanların ziyaretlerine açılmıştır.

Çeşitli okullarda kütüphane haftası ve kütüphaneleri konu alan konferanslar verilmiş ve Gençlik Yılı dolayısıyla da gençlerin kütüphanelerden yararlanmasını özendirecek konuşmalar yapılmıştır. Ayrıca, yerel basınla işbirliğine gidilerek hafta süresince hergün konu ile ilgili makale ve özlü sözlerin yayınlanması sağlanmıştır.

#### **Kütüphane Haftası'nda Okullarda Konuşmalar Yapıldı**

● TKD Genel Merkezi'nin girişimi ile, bu yılki Kütüphane Haftası'nda Ankara'daki orta dereceli okullarda kütüphanenin önemini belirten ve kütüphanecilik mesleğini tanıtan konuşmalar yapıldı.

TKD Genel Merkezi bu amaçla Ankara'daki kütüphanecilik bölümleri öğrencilerinin katılacağı bir «konuşma metni» yarışması açtı. Yarışmaya yalnızca A. Ü. DTCF Kütüphanecilik Bölümünün öğrencileri katıldı, Jürice değerlendirme sonunda Yalçın Demirdöğen'in konuşma metni seçildi ve bu metnin tavsiyelere uygun olarak geliştirilmesi sağlandı.

Dernek ayrıca Ankara Millî Eğitim Müdürlüğüne başvurarak, okullarında konuşma yapılması istenilen okulların bildirilmesini istemişti. Müdürlük, bu yazıyı orta dereceli okulla-

rın müdürlüklerine, Kütüphane Haftası'nın başlamasından ancak iki gün önce bildirdiği ve derneğe başvurulmasını istediği için, ancak telefonla başvuran okulların isteği karşılanabildi. İstekte bulunan okullara ikişer öğrenci gönderilerek hazırlanan konuşma metnini bu okullarda okumaları sağlandı.

Deneme niteliğinde olan bu girişimin, gelecek yıllarda, daha planlı bir biçimde tekrarlanması yararlı olacaktır.

#### **«Kütüphaneciler Gecesi» Büyük İlgi Gördü**

● Genel Merkezi'nin Kütüphane Haftası dolayısıyla Anıt Otel Salonunda düzenlediği yemekli «Kütüphaneciler Gecesi» büyük ilgi gördü.

Kültür ve Turizm Bakanlığı Müsteşarı Sayın Kemal Gökçe'nin de katıldığı geceye 130 kadar kütüphaneci katıldı. 29 Mart Cuma akşamı yapılan gece'de kütüphaneciler geç vakte kadar, doyusuya eğlendiler.

#### **Nail Bayraktar emekli oldu.**

● Uzun bir süreden beri Kültür ve Turizm Bakanlığı Kütüphaneler ve Yayınlar Genel Müdür Yardımcısı olan Nail Bayraktar, 1 Mart 1985 tarihinden başlamak üzere emekli oldu.

TKD Eski Genel Başkanlarından ve hâlen Genel Haysiyet Divanı üyesi olan Bayraktar'a, kendi isteğiyle ayrıldığı emeklilik döneminde başlaması dolayısıyla, TKD Genel Merkezince bir masa dolmakalemi armağan edilerek, çalışmalarını bundan böyle de sürdürmesi dilendi. Arkadaşımızın bu dönemi sağlık ve başarı ile geçirmesini dileriz.

### **YÖK Başkanı ziyaret edildi.**

● TKD Genel Başkanı Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu, Genel Başkan Yardımcıları Doç. Dr. Mustafa Akbulut ve Benal Acır ile Genel Yazman Çiğdem Türkân'dan oluşan bir heyet, 11 Nisan 1985 Perşembe günü saat 15.00'de, Yükseköğretim Kurulu Başkanı Prof. Dr. İhsan Doğramacı'yı makamında ziyaret ederek, Kütüphane Dostu seçilmesi dolayısıyla hazırlanan plaketi kendisine verdiler.

Ziyaret sırasında, YÖK Başkanı ile üniversite kütüphanelerinin sorunları üzerinde bir görüşme yapıldı ve belli başlı sorunlar ve dilekler kendisine anlatıldı. Görüşmeler sırasında sayın Doğramacı, özellikle üniversite kütüphanelerine «kütüphaneci» ünvanlı kadrolar sağlanması konusu üzerinde durarak, söz konusu kadroların istenmesi için ilgililere gereken talimatı verdi.

### **TKD Genel Merkezine Görevli Atandı**

● Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Merkez Bürosu'nun yönetim işlerinde yardımcı olmak ve büroyu her gün hizmete açık tutmak amacıyla, bir «yönetim memuru» görevlendirildi.

Emekli bir memur Şihman Darıcıoğlu, Büroyu her gün 15.00-19.00 saatlerinde açık tutacak; büro Cumartesi günleri de, eskiden olduğu gibi, 10.00'dan itibaren açılacak ve 19.00'a kadar açık olacak.

### **DTCP Kütüphanecilik Bölümüne İki, Kütüphanecilik Bölümüne Bir Araştırma Görevlisi atandı**

● Üniversitelerimizdeki Kütüphanecilik Bölümlerinin öğretim elemanı ihtiyacını karşılamak üzere verilen kadrolara yeni araştırma görevlileri atandı.

A. Ü. Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi Kütüphanecilik Bölümü'ne alınmak üzere sınavları 1982 yılı Eylül ayında yapılan ve kadro kullanılmasına ilişkin işlemler tamamlanamadığı için atanmaları bir buçuk yıl geciken **Sacit Arslantekin** ile **Hâle Cesur**, görevlerine 13 Mart 1985'ten itibaren resmen başladılar.

Bu arada H. Ü. Edebiyat Fakültesi Kütüphanecilik Bölümü'nün araştırma görevlisi, 1 uzman ve 1 yardımcı doçent kadrosu daha açıldı. Bunlardan kullanma izni verilen ile ikisi için sınav açıldı.

### **1984 Kütüphane Dostları Belirlendi**

Türk Kütüphaneciler Derneği Genel Yönetim Kurulu, önceki yıllarda başlatılmış, fakat sürdürülememiş bir uygulamayı yeniden başlattı. Karara göre, (a) Kütüphane binası yaptırarak toplum hizmetine sunma, (b) benzeri bağış ve yardımlarla kütüphanelerin gelişmesine katkıda bulunma, (c) Türk kütüphaneciliğinin gelişmesine ve çağdaş kütüphanecilik anlayışının yerleşmesine çalışma gibi hizmetleri görülenler, bunların gerçekleştiği yılın «kütüphane dostu» kabul edilecekler.

TKD Genel Yönetim Kurulu, bu

tür hizmetleri değerlendirerek, kütüphane binası yaptırıp toplum hizmetine sundukları anlaşılın Hüseyin Hüsnü Tektaşık ve İsmail Hakkı Şenpamukçu ile Muzaffer Akpınar Vakfı'nı, YÖK Dokümantasyon ve Bilgi Tarama Merkezi'nin kurulmasındaki rolü dolayısıyla da YÖK Başkanı Prof. Dr. İhsan Doğramacı'yı 1984 yılının «Kütüphane Dostu» olarak belitledi. Bu seçimi tesbit etmek üzere hazırlanan plaketter, Kütüphane Haftası Açılış Töreni sırasında, Tektaşık, Şenpamukçu ve Muzaffer Arıkan Vakfı Temsilcisine TKD Genel Başkanı tarafından verildi. Prof. Dr. İhsan Doğramacı'nın plaketi ise, makamında yapılan ziyaret sırasında verildi.

**Sema Göksel, Emily Dean ve İhsan Doğramacı Ödülleri**  
Kazananlar belli oldu.

● Ankara ve Hacettepe Üniversitesi mezunlarına her yıl verilmekte olan Sema Göksel, Emily Dean ve İhsan Doğramacı Ödülleri kazananlar belli oldu.

Her yıl Sema Göksel Vakfına, A. Ü. DTCF Kütüphanecilik Bölümü'nü yıl kaybetmeden en yüksek not toplamı ile bitirenlere verilen Sema Göksel Ödülünü, Bölümün 1984 yılı mezunlarından Fatoş Subaşıoğlu'nun kazandığı belirlendi.

A. Ü. Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi Kütüphanecilik Bölümü'nde hazırlanan ve kütüphaneciliğe katkı niteliğinde olan Bitirme Tezlerinin en başarılılarına verilmekte olan Emily Dean armağanlarını kazananları belirlemek

üzere DTCF Kütüphanecilik Bölümüne kurulan seçici kurul, yine bölümü yıl kaybetmeden bitirenlerin tezleri üzerinde yaptığı değerlendirme sonucunda, Fatoş Subaşıoğlu'na birincilik, Hümeysra Akakuş'a ikincilik, Nevzat Barlas'a da üçüncülük ödülünün verilmesini kararlaştırdı.

Seçici Kurul, Prof. Dr. Osman Ersoy'un başkanlığında Prof. Dr. İhsan Kum, Emin Ataman Doç. Dr. Necmeddin Sefercioğlu ve Y. Doç. Dr. Bengü Çapar'dan oluşuyordu.

Hacettepe Üniversitesi Ed. F. Kütüphanecilik Bölümü mezunlarına verilmekte olan İhsan Doğramacı Vakfı ödülünü ise, bölümün 1984 yılı mezunlarından Serap Kurbanoglu kazandı.

**KTB İki Yönetmelik Yayımladı**

● Kültür ve Turizm Bakanlığı (KTB), kütüphaneleri ilgilendiren iki yönetmelik çıkardı. «Yazma ve Eski Harfli Basma Eserler ile Şer'î Sicilleri Derleme ve Şer'î Ölümleri Türkçeleştirme Ücret Yönetmeliği» 20.02.1985 gün ve 18672 sayılı, «Süleymaniye Kütüphanesi Yönetmeliği» 20.03.1985 gün ve 18700 sayılı Resmî Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe girdi.

**İki Yeni Halk Kütüphanesi Açıldı**

● KTB, Çorum ilinin Sungurlu ilçesine bağlı Arifegazili kasabasında ve Kastamonu ilinin Devrekâni ilçesi merkezinde birer halk kütüphanesi açtı. Afyon ilinin Şuhut ilçesine bağlı Karadilli, Isparta ilinin Şarkikarağaç ilçesine bağlı Yenişarbademli ve Tokat ilinin

Zile ilçesine bağlı Evrenköy kasabalarında açılacak halk kütüphaneleri için hazırlıklar sürdürülüyor.

#### **Nimet Bayraktar'ın Yeni Eseri**

● Emekli kütüphanecilerden Nimet Bayraktar ile Doç. Dr. Günay Kut'un ortaklaşa hazırladıkları **Yazma Eserlerde Vakıf Mühürleri** (İstanbul, 1985) adlı kitap, Kültür ve Turizm Bakanlığı Yayınları arasında çıktı.

#### **Yeni Açılacak Kütüphanelere Malzeme Gönderildi**

● KTB'ce kütüphanelerin araç-gereç ihtiyacını karşılamak üzere, Tokat-Niksar Endüstri Meslek Lisesi atölyelerinde yaptırılan katalog fişi dolapları Adana'da Karaisalı, Hatay'da Iskenderun-Belen, Dört Yol - Kuzuculu, Nevşehir'de Gülşehir-Tuzköy, Merkez-Cat ve Konaklı - Karahasanlı kasabalarında yeni açılacak kütüphanelere ayrıldı. Ayrıca, hâlen hizmet vermekte olan Kayseri'de Felâhiye-Çukur ve Sarız - Yahyalı, Konya'da Cihanbeyli - Yunak, Nevşehir'de Hacıbektaş, Kırse-

hir'de Çiçekdağı, Edirne'de Meriç - Adasarhanlı Sakarya'da Geyve - Pamukova halk kütüphanelerine de birer fiş dolabı gönderildi.

#### **Bölgesel Toplu Kataloglar Hazırlanacak**

● KTB'de bölgesel toplu kataloglar hazırlanmasına başlanacak bir «Yabancı Dil Eserler Bölgesel Toplu Katalogu» oluşturulması için Marmara ve Akdeniz bölgelerindeki, bir «Eski Harfli Basma Eserler Bölgesel Toplu Katalogu» hazırlanması için de Batı Karadeniz ve İç Anadolu bölgelerindeki İl Halk Kütüphaneleri müdürlüklerine birer talimat yazısı gönderildi.

#### **KTDO Kampanyasından Artan Paralarla Kitap Satın alındı**

● KTB'ce önceki yıl açılmış olan Kitap Toplama, Dağıtma ve Okutma Kampanyasına yapılan para bağışlarından artan 539,449 TL. ile, Bakanlıkça, halk kütüphanelerine gönderilmek üzere, 16 çeşit kitaptan 220'şer çeşit kitap satın alındı.